

В конце марта этого года страну облетела новость о чудесном спасении семидесятилетнего пенсионера в селе Усть-Белая Чукотского автономного округа. Осеню 2023 года заядлый рыбак отправился на промысел и обещал супруге вернуться к Новому году. Однако после окончания зимы мужчина дома не появился.

Согласно официальной информации пресс-службы Управления МВД по ЧАО: «Жена испугалась за жизнь мужа и обратилась в полицию. Дала ориентировку. На поиски вышли полицейские, волонтеры и следователи. Сотрудников МЧС не привлекали. К счастью, нашли мужчину быстро. На поиски пропавшего мужчины ушел всего день. Он находился в 150 метрах от рыбачьего домика семьи, где обычно и ночевал дедушка».

На вопрос силовиков, почему только сейчас жена рыбака забила тревогу, она объяснила: «Муж часто уходил один на дальний промысел. Жил там в домике на берегу реки. Вдали от людей и от каких бы то ни было благ цивилизации, включая средства связи, он проводил там по 3–6 месяцев».

Спасенный рыбак пояснил, что хотел вернуться домой, однако температура воздуха резко понизилась до минус 30 градусов Цельсия. Пенсионер подумал, что может замерзнуть или пострадать. Он решил ждать потепления, но вернуться самостоятельно не смог.

Как следует из официальных источников правоохранителей: «Всё это время он питался корой деревьев и рыбой. Продукты закончились еще в начале февраля. Специалисты нашли пострадавшего в изнеможенном состоянии, однако причин для беспокойства не было. В это сложно поверить, но медицинская помощь ему даже не потребовалась». На камеру заплутавший рыбак сказал: «Еще три–четыре дня, и я бы не продержался». Супруга благодарила спасателей за найденного мужа.

Арктический климат Чукотки – это среда, где температура воздуха часто падает ниже минус 30 градусов по Цельсию, а летом редко поднимается выше плюс 15. Зима там длится до 10 месяцев, а ветра могут достигать скорости до 50 метров в секунду. Климатические особенности своего региона хорошо известны местным жителям, особенно тем, кто живет в дикой природе. Однако остается загадкой, почему супруга

сурогого рыбака спохватилась только весной и забила тревогу спустя пять месяцев, зная, что самые лютые морозы на Чукотке всегда приходятся на зимние месяцы, а продуктовый запас мужа был рассчитан на короткий срок. Обессиленный пенсионер всё это время находился в своём домике, на время ставшем для него местом заточения. Не сдаваясь, он пытался выжить, несмотря ни на что.

Эта история с легкостью может стать основой для создания остросюжетного фильма. В нём основное место должно быть уделено поступкам главного героя, обладающего невероятной силой воли. Однако, на мой взгляд, в киноленте нужно уделить пристальное внимание близким людям пенсионера, проявившим чудовищное равнодушие, которое могло привести к смертельному исходу даже самого подготовленного рыбака.

В настоящее время создано огромное количество устройств, так называемых гаджетов, предназначенных для комфорного и безопасного отдыха и работы в дикой природе. Однако те, кто родился и вырос в местах, далеких от цивилизации, часто пренебрегают этими достижениями научно-технического прогресса. Самонадеянно опираясь на приметы и собственные наблюдения, они часто подвергают опасности себя и своих детей.

Так, в 2018 году трое жителей Якутии несколько дней жили в охотничьей сторожке, ожидая помощи. Опытный житель тундры в поездку взял девятнадцатилетнюю дочь, но ружье, навигатор, радио, сигнальную ракету оставил дома. По дороге из села Саскылах в сторону села Юрюнг-Хая два друга и молодая девушка выехали на двух снегоходах. Дорога должна была занять сутки, но якутяне сбились с пути и были вынуждены остановиться в летнем домике охотников, в котором не оказалось запасов еды, воды и спичек. Четверо суток понадобилось спасателям, чтобы отыскать жителей тундры. Через время про эту семью был снят небольшой документальный фильм, вошедший в телевизионный проект ТВЗ «Вернувшиеся». Участник этой истории (отец девушки) рассказал, что очень удивился пейзажу знакомых мест, который казался однообразным и обманчивым. Дочь всю передачу рыдала и сквозь слезы рассказывала о грязной тряпке и тухлых копытах, из которых варила суп. Пока держался энергетический заряд телефона, девушка снимала происходящее вокруг, но когда телефон отключился, она призналась, что впервые осознала, что может умереть, потому как иного средства связи у них не было!!!

Двумя годами позднее в тундре на Таймыре потерялась женщина с четырехлетним ребенком. Она сама родилась в тундре, но после замужества переехала в город. Когда

малышу исполнилось четыре года, она решила показать первенца своим родителям. Связалась с отцом и договорилась, что тот подхватит дочь и внука у реки Малая Хета. Встречать гостей счастливый дедушка отправился с сыном на двух нартах. Но прежде чем семья собралась отправиться на стоянку, выяснилось, что одни наорты нуждались в ремонте. До стоянки оставалось сорок (!) километров, но на сломанных нартах их было не преодолеть. Поэтому дед принял решение отправить дочь с внуком и сыном на исправных нартах на стоянку, сам пообещал отремонтировать свою упряжку и догнать детей. Но когда предприимчивый дедушка добрался до своего кочевья, ни дочери с внуком, ни сына не нашел.

Целые сутки молодая женщина, её брат и сын находились в тундре без еды, воды, теплых вещей, средств связи и оружия. В результате облета спасателей МЧС нарты с людьми были найдены в восьми километрах от стойбища. К счастью, никто не пострадал и в госпитализации не нуждался.

К сожалению, подобные примеры беспечности случаются не только в жизни кочевых народов, ими переполнена туристическая индустрия. Пренебрежительное отношение к природе и её стихиям всегда заканчивается трагично для самонадеянных людей, только осознание нашей ничтожности перед этим миром, бережное отношение к себе и своим близким даст возможность сохранить наши жизни и уменьшить работу спасателям и волонтерам поисковых отрядов.

Варвара ВОЗНЕСЕНСКАЯ

Справка от «Вестей»

Чукотский автономный округ – субъект Российской Федерации, расположенный в Дальневосточном федеральном округе.

Границит с Якутией на северо-западе, Магаданской областью на юго-западе и Камчатским краем на юге. На востоке имеет морскую границу с США.

Вся территория Чукотского автономного округа относится к районам Крайнего Севера. Административный центр – город Анадырь.

Численность населения округа, по данным Росстата на 2023 год, составляет 47 840 человек. Территория региона составляет 721 481 км². Плотность населения – 0,07 чел./км².

Растительный мир Чукотки довольно беден, но разнообразен. Это обуславливается условиями и климатом этих территорий, на которых растут светлохвойные леса с даурскими лиственницами и карликовыми березами, тополевые леса, кустарниковая ольха, кедровый стланик, осока, пушкица, голубика и брусника.